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Naar aanleiding van de presentatie van Freerk Teunissen
Werkvormen/activiteiten die je in verband kunt brengen met omkering (en functionaliteit)

Anke, Jos, Sofie
Studenten bestuderen theorie. In de les wordt een filmpje vertoond waarin die theorie toegepast wordt in een praktijkles. Studenten krijgen instructie om goed te kijken naar waar ze de theorie zien terugkomen. In groepen bespreken ze dit. Theoretische begrippen worden ook allemaal besproken.
Docent heeft een meer volgende rol; studenten zijn beoordelaar van leerkracht in de film.

Wies, Bert, Joost
Dingen aan het toeval overlaten. Zoals een gedicht voorlezen aan het begin van de les en het daarbij laten. Soms wil iemand uit de groep iets zeggen of vragen over het gedicht (initiatief bij student/leerling). Op gezette tijden eens vragen of er iemand in de groep is die zelf gedichten schrijft en soms gebeurt er dan iets moois: iemand in de groep die wijst naar iemand anders en roept: “Ja, zij!” Het bewuste meisje duikt weg, maar na een paar weken neemt ze een eigen gedicht mee. Later laat ze weten dat één van haar gedichten op een Plintposter is verschenen. Life changing experience voor dit meisje.

Hilde, Marion, Miriam
Met het boek Koop een auto bij de sloop als uitgangspunt is het de bedoeling om studenten “in de werkelijkheid” te zetten. De eerstejaars studenten krijgen in de introductieweek de opdracht om kleuters een leuke middag te bezorgen. Ze moeten contact leggen met scholen, activiteiten bedenken en voorbereiden enz. Studenten zijn erg betrokken door de echtheid en functionaliteit van  de opdracht. Een vergelijkbaar voorbeeld: studenten halen kleuters de pabo in voor een circuit bij bewegingsonderwijs.
Rolwisseling: je geeft de expertrol aan studenten.

Rob, Dory , Ruud
Een voorbeeld uit het MBO, commerciële opleiding. Het onderwerp is netwerken. Studenten brengen hun netwerk in beeld en nodigen één van de mensen uit hun netwerk uit om iets over hun beroep te vertellen. Hier worden communicatieve opdrachten aan gekoppeld. De student introduceert de genodigde, houdt een interview met hem/haar, bedankt de genodigde en biedt een relatiegeschenkje aan.de genodigde (dit alles voor de ogen en oren van medestudenten). Op deze manier was het mogelijk de directeur van Varta Nederland in de klas te krijgen; iets wat de docent waarschijnlijk niet gelukt zou zijn.

Suzanne, David, Wilmie
Een taalvormingsles (taalronde en tekstbespreking). Studenten (en/of kinderen) zijn eigenaar van ervaringen en van hun teksten.  Die kunnen niet goed of fout zijn.




Leen, Femke, Desirée
Natuuronderwijs op de pabo: elke les moeten twee studenten een pakkende opening voor die les bedenken en uitvoeren (5 min.), gebaseerd op de bestudeerde stof. Doel is om andere studenten te enthousiasmeren voor het onderwerp. 


